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Slovo kazateľa
Niežeby som to 
všetko bol už do-
siahol a bol už do-
konalý, ale bežím, 
aby som to získal, 
pretože si ma zís-
kal aj Kristus Ježiš. 
Bratia, ja si nena-
mýšľam, že som to 
už získal, ale len 

jedno robím: zabúdam na to, čo je za mnou a 
usilujem sa o to, čo je predo mnou. Bežím k cie-
ľu za nebeskou cenou, totiž za Božím povolaním 
v Kristovi Ježišovi.

Filipským 3,12-14

Kresťania sú nasledovníci Ježiša Kris-
ta. Boh ich povolal a vyviedol z tmy 
a urobil ich účastnými na podieli svä-

tých vo svetle (Kol 1). Obzvlášť apoštol Pavol 
zdôrazňuje vo svojich Listoch ten markantný 
rozdiel medzi tým, čo bolo pred stretnutím sa 
s Kristom a tým, čo nastalo po tomto premie-
ňajúcom stretnutí. Jeho presvedčenie, ktoré 
adresuje v Liste Filipským všetkým kresťanom 
nás stavia pred otázku: Na ktorej strane krí-
ža vlastne stojíme, robíme naše rozhodnutia?  
Z perspektívy ktorej strany kríža milujeme a slú-
žime? Podľa toho, čo bolo pred prijatím Krista, 
alebo ako nové stvorenie v Kristovi so všetkým 
duchovným požehnaním v Ňom? Odpovede na 
tieto otázky sú dôležité, pretože svedčia o miere 
nášho presvedčenia v moc evanjelia.

Pavlove Listy ti hovoria, že kým si kedysi bol 
nepriateľom Boha, vďaka Kristovi si teraz už 
adoptovaný do Božej rodiny, a to so všetkými 
právami a povinnosťami syna a dediča. Kým si 

kedysi bol cudzincom, teraz si už priateľom,  
u ktorého Pán bude stolovať. Kedysi platilo, že 
si bol otrokom hriechu, vďaka Kristovmu krížu 
si už slobodný a stal si sa spolupracovníkom 
Kristovým v šírení evanjelia.
Pred prijatím Kristovej obete, tvojho vykúpe-
nia si bol pod kliatbou hriechu a smrti. Kristus 
svojou smrťou a vzkriesením nielen zlomil 
moc hriechu a kliatby, ale priniesol do tvojho 
života požehnanie a spravodlivosť. Kedysi 
sme boli zráňaní svetom, ľuďmi i chorobami, 
Jeho ranami sme však boli uzdravení. Kedysi 
sme boli trestaní, teraz máme odpustenie. Boli 
sme odmietnutí pre svoje hriechy, Kristov kríž 
nám sprostredkoval raz a navždy prijatie pred 
Bohom. Kým Boží ľud musel v časoch Starej 
zmluvy čakať na zvláštne navštívenie Ducha 
Božieho, v zmysle Novej zmluvy, uzatvorenej 
v Kristovej obeti, býva Boh v nás - sme chrá-
mom Ducha Svätého. Už nežijeme bez cieľa  
a iba pre seba! Máme poslanie, sme Bohom po-
volaní.

Radostné posolstvo evanjelia je, že ak vieme, 
z čoho nás Kristus vytrhol a od čoho nás oslo-
bodil, vieme aj to, kto sme - aká je naša nová 
identita. Niežeby sme už boli dosiahli všetko, 
čo pre nás Boh pripravil a k čomu nás predurčil. 
To zďaleka nie. Na ceste k dokonalosti v Kris-
tovi však postupujme smerom k cieľu (ako to 
robil aj Pavol). Naša dnešná pozícia nie je na 
strane "kedysi", ale na opačnej strane kríža, na 
strane "teraz". Syn Boží ťa vyslobodil - ži teda 
slobodne na Jeho slávu!

Gabriella Kopas

Tento rok nás opustili a predišli do več-
nosti viacerí naši členovia: sestra Tonka 
Halačiová z Bratislavy, 

bratia Bartolomej Jenčo z Jen-
koviec, Roman Bucko z Trna-
vy a Ján Pisár zo Serede.

Prvýkrát som zažila zvlášt-
nu vec, a to na pohrebe nášho 
brata Pisára. Mala som obavu, 
ako to zvládnem, či nebudem 
pri piesňach veľmi plakať. Tou 
zvláštnou vecou bolo, že som 
„zistila“ alebo akoby vnútor-
ne „počula“, že on nezomrel. Viem, že veriaci 
ľudia idú domov, do neba, k svojmu Pánovi, 

ale na tomto pohrebe som 
to prežila naozaj zvláštne. 
Brat Pisár nezomrel. Táto 
veta ma potešila, hoci som 
bola smutná. Bol to veľmi 
vzácny človek.

Tento rok som zažila ešte jeden mimoriadny 
pohreb - mojej bývalej pani vedúcej z matriky. 
Bola to tiež vzácna osoba s veľkým a dobrým 
srdcom. Volala som ju mama Katka a ona mňa 
dcérenka Miminka. Po rokoch sme si často pí-
sali alebo telefonovali. Pred pár rokmi ma prek-
vapila, keď mi povedala, že je tiež evanjelička.

Na poslednú rozlúčku prišli matrikárky  
z rôznych častí Bratislavy a veľa pracovníkov 
z bývalého Obvodného národného výboru Sta-

ré Mesto. Na moje veľké potešenie bol pohreb 
evanjelický. Pán farár prečítal dva krátke ver-

še, ktoré som nikdy nepoču-
la na pohrebe čítať. Najprv  
z 1M 5,1: „Takto začal Ada-
mov rodokmeň“ a z Novej 
zmluvy z Lk 10,20: „Radujte 
sa, že vaše mená sú zapísané  
v nebesiach.“

Potom hovoril, ako sa 
každý človek pri narodení 
zapíše do 
m a t r i k y 

a po chvíli začal hovoriť  
o tej nebeskej matrike. Vte-
dy som porozumela význa-
mu prečítaných biblických 
veršov o rodokmeni. Hoci 
mi tiekli slzy, v duchu som ďakovala za jasnú 
zvesť evanjelia a pošepky som prosila, aby sa 
Pán Ježiš dotkol všetkých prítomných, ktorí 
možno zvesť o Ňom počujú prvýkrát. Na druhý 
deň po pohrebe som zisťovala meno brata fa-
rára, aby som mu mohla zavolať a poďakovať.

Hovorí sa, že pohreby sú dobrou príležitos-
ťou na zvestovanie evanjelia a nádeje v Páno-
vi Ježišovi Kristovi. Aj v tomto prípade to tak 
bolo. 

Milena Belková

Nebeská matrikaNová identita

Radujte sa, že vaše mená sú zapísané v nebesiach...

Hoci mi tiekli 
slzy, v duchu 
som ďakovala 
za jasnú zvesť 
evanjelia.Viem, že veriaci 

ľudia idú domov, 
do neba,  
k svojmu Pánovi.
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Seminár metodistických žien Centrálnej 
konferencie zo strednej a južnej Európy 
sa konal 20. - 25. októbra 2014 vo švaj-

čiarskom Waldeggu, v budove Armády spásy. 
Témou stretnutia bol Žalm 98,1: „Spievajte 
Hospodinovi novú pieseň.“ Prítomných bolo 
asi 50 sestier zo 14 štátov. Za Slovenskú oblasť 
sa zúčastnili 4 sestry. Jednou z nich bola ses-
tra Svetlana Komíves Francisti, vedúca práce 
sestier, ktorá cestu slovenských účastníčok or-
ganizovala. Dlhoročné vedenie práce ukončila 
sestra Regula Stotz a službu po nej prebrala 
Barbara Bunger (foto nižšie: Barbara Bunger 
vľavo, Regula Stotz v strede, a jej predchodkyňa 
Hanni Handschin vpravo).

Na seminári boli predstavené formy spoluprá-
ce. Slovenské sestry dostali partnerstvo so ses-
trami z Čiech a Poľska. V Poľsku je práca žien 
na vysokej spoločenskej úrovni. Sestry z Poľska 
neváhali a hneď k nim do Poľska Slovenky sr-
dečne pozývali.  

OHLASY: 
Táto konferencia pre ženy bola už moja druhá. 
A keďže som zhruba vedela, čo ma čaká, tak 
som sa pravdaže tešila. Tentokrát možno o to 
viacej, že téma bola mne veľmi blízka, keďže 
hudbu a spev mám veľmi rada. Mne osobne sa 
najviac páčila prednáška, na ktorej sme sa učili 
spievať starú černošskú pieseň, ktorú som do-
vtedy vôbec nepoznala. Navyše ma nesmierne 
oslovil samotný text, ktorý nám bol preložený.  
Následne sme sa ho učili nielen spievať, ale 
sme sa naň pokúšali aj tancovať. Text piesne si 
nepamätám doslovne, ale spievalo sa tam zhru-
ba toto:
Pane, nechcem, aby si odstránil vrch, ktorý je 
predo mnou,  ale prosím, daj mi silu tým všet-
kým ťažkým prejsť.
Tak trocha úsmevne na mňa pôsobil jeden z 
workshopov, kde ste sa mohli učiť jódlovať. 
(Jódlovanie je spev, striedajúci hlasové polohy 
až do falzetu, pozn.red.)

Kvetka Balogová

Na tomto stretnutí som bola po prvýkrát. Bolo 
to milé a povzbudzujúce stretnutie. Som rada, 
že som smela spoznať prácu žien a zároveň byť  
ich súčasťou.
Touto skúsenosťou sa rozšírili moje osobné 
modlitby.

Henrieta Kocevová

Ženy zo 14 krajín spievali novú pieseň
Každý deň som bola osviežená Božím Slovom. 
V utorok nás pozdravil br. biskup Patrick Streiff 
slovom z 1Pt 2,3-10. Hovoril, že je rád, že tu 
nemusí riešiť štrukturálne veci, ale môže hovo-
riť o Pánovi Ježišovi ako o uhoľnom kameni. 
Pripomenul, že máme rozprávať o Ježišovi, nie 
o chybách iných. Zdôraznil, aby naše lampy ne-
boli prikryté, ale aby svietili. Veľmi zaujímavé 
bolo jeho svedectvo, v ktorom opisoval, ako 
prijal Pána Ježiša. Tiež prežil, keď mu Pán Ježiš 
Kristus dal počas hlbokej noci do srdca novú 
pieseň.

Elena Tagajová 

To, čo mi aj teraz znie v hlave, je pesnička, kto-
rú sme sa učili vo štvrtok: preklad textu refrénu 
znie: Pane, neprosím ťa, aby si premiestnil tú 
horu, ale daj mi silu vyliezť na ňu... 
Aj dnes, keď by som najradšej chcela, aby všet-
ko išlo hladko, a predo mnou sa vynorí hora 
vecí, ktoré mi odoberajú radosť a nadšenie, pri-
pomeniem si túto pesničku: Boh nám nesľúbil, 
že naša cesta bude ľahká, ale sľúbil, že bude  
s nami. 

Svetlana Kőmíves Francisti

Sestry z Maďarska hovorili o tom, čo by mala 
obsahovať okrem Biblie taška metodistickej 
ženy: praclík – služba núdznym, magnetka (ob-
rázok) s domácim požehnaním a ešte zápisník 
pre ženskú skupinku.
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Organizácia OPEN DOORS vznikla v roku 
1955, keď mladý Holanďan známy ako "brat 
Andrew" začal pašovať Biblie cez železnú opo-
nu do zborov v prenasledovaných krajinách. 
Teraz, o šesťdesiat rokov neskôr, organizácia  
OPEN DOORS slúži miliónom prenasledova-
ných kresťanov vo viac ako 50 krajinách - vrá-
tane niektorých z najnebezpečnejších miest na 
svete. Organizácia podporuje kresťanov, ktorí 
trpia pre svoju vieru a dodáva im odvahu, aby 
aj na týchto tmavých miestach mohlo zasvietiť 
Kristovo svetlo. Tam, kde iné kresťanské orga-
nizácie nedokážu vstúpiť, alebo boli prinútené 
vládou či kultúrou z danej krajiny odísť, tam 
nájdete organizáciu Open Doors, ako dodáva  
Biblie, vyučuje cirkevných pracovníkov a za-
bezpečuje modlitebnú podporu pre týchto ve-
riacich, ktorí trpia. Svedectvo prenasledovanej 
cirkvi má neobyčajnú silu, aby zasiahlo živo-
ty a komunity, ktoré by sa žiadnym spôsobom 
evanjeliu neotvorili – ale táto cirkev to nemôže 
robiť sama. 

Jeden misionár prišiel do Nepálu a žil tam  
38 rokov. Keď tam prišiel, bolo tam asi 200 
kresťanov. Nepál je uzavretou krajinou, kde ne-
môžete evanjelizovať. On povedal nasledovné: 
„Po 38 rokoch prišlo do Nepálu veľa ľudí, aby 
robili stany. Výsledkom bolo, že počet kresťa-
nov vzrástol z 200 na 700 000.“ Keď sa ho pý-
tali, ako sa to stalo, keď nemohli evanjelizovať, 
povedal: „Veď práve. Nemohli sme evanjelizo-
vať, ale mohli sme hovoriť, kto je pre nás Pán 
Ježiš Kristus.“

Téma čísla

Nedávno som čítala o dievčati zo Sever-
nej Kórey, ktoré sa volalo Yu. Jej rodi-
čia od hladu zomreli. Jedlo sa totiž dá-

valo najmä armáde. Yu odišla do hlavného mes-
ta Pchjon-jang, aby tam bývala u svojej tety. Aj 
jej brat sem prišiel, ale po 3 týždňoch zomrel, 
pretože bol taký vyhladovaný. Yu ho naložila 
na vozík a odviezla na stanicu, tam odpratáva-
li mŕtvych. Potom sedela na ulici. Uvidela ju 
jedna staršia žena a ponúkla, že ju predá čín-
skemu farmárovi. Yu najprv ponuku odmietla, 
nechcela robiť sexuálnu otrokyňu. Ale nakoniec 
súhlasila. V Číne je verejným tajomstvom, že tí, 
ktorí prijímajú utečencov zo Severnej Kórey, sú 
kresťania. Aj Yu sa dostala do kresťanskej rodi-
ny. Keď sa dozvedeli o jej sľube, povedali jej, 
že nikto, kto je stvorený na Boží obraz, nemôže 
byť predaný! Yu zostala v tejto rodine a stala 
sa kresťankou. Neskôr povedala, že ani len 
netušila, že existuje Ježiš. Raz na konferencii  
v Holandsku povedala, že za 10 rokov prečítala 
Bibliu 300-krát. Nový Zákon prečítala 24-krát 
po čínsky. Účastníci konferencie jej nechceli ve-
riť. Povedala: „Musela som si čítať Bibliu, aby 
sa moje myšlienky nanovo očistili. Mala som 
vymytý mozog. Myslela som si, že bohom je náš 
prezident.“ Dnes má Yu okolo 40 rokov a slúži 
utečencom v Číne. 

Niektorým z vás sú známe dve organizácie, 
ktoré pomáhajú prenasledovaným kresťanom. 
Prvá je Open Doors (Otvorené dvere) a druhá 
sa volá Hlas mučedníků. Už od roku 1995 vy-
dáva švajčiarska organizácia Open Doors kaž-
doročne zoznam 50 krajín, v ktorých sú kres-
ťania najviac prenasledovaní. Na prvom mieste 
v rebríčku krajín už 12 rokov vedie Severná 
Kórea. Zatiaľ čo v Severnej Kórei prenasleduje 
kresťanov komunistický režim, v ostatných kra-
jinách sú to radikálni moslimovia.

HLAS MUČENÍKOV
je misijná organizácia (občianske združenie), 
ktorej hlavná myšlienka je založená na biblic-
kom verši Žid 13,3: „Pamätajte na väzňov, ako-
by ste boli s nimi väznení a na trpiacich, veď aj 
vy ste v tele.“
Z tohto verša vyplýva aj 5 hlavných zásad tejto 
organizácie:
1. Podporovať kresťanov v šírení evanjelia  
v prenasledovaných oblastiach (literatúra, Bib-
lie, rozhlasové vysielanie, lieky...).
2. Poskytovať pomoc rodinám kresťanských 
mučeníkov.
3. Podporovať veriacich, ktorí osobne prešli 
utrpením v bývalých komunistických krajinách.
4. Najrôznejším spôsobom sa snažiť získavať 
pre Krista tých, ktorí sa podieľajú na prenasle-
dovaní kresťanov.
5. Informovať verejnosť o krutostiach, pácha-
ných na kresťanoch
Občianske združenie „Pomoc pronásledova-
né církvi” vydáva časopis „Hlas mučeníkov”  
v českom jazyku päťkrát do roka. Tu je úryvok 
z posledného čísla Hlas mučedníků 4/2014:
Rebeka sa aj s rodinou natlačila do malého 
auta, ktoré pred dvomi rokmi dostala darom 
od „Hlasu mučeníkov”. Bolo to krátko potom, 
ako bol jej manžel umučený pre svoju kres-
ťanskú vieru. V noci sa rodina vydala na ces-
tu do Kurdistanu. Na ceste už boli ďalšie autá  
s utečencami. Museli ísť desať až štrnásť hodín, 
aby unikli besneniu islamistickej milície zná-
mej ako Islamský štát (IS). Po obsadení Mosulu  
v júni tohto roku dali islamskí militanti všetkým 
kresťanom na výber: do 19. júna buď príjmu is-

lam, alebo zaplatia veľmi vysokú daň (tzv. džiz-
ja – daň nemoslimského obyvateľstva, ktorá sa 
vyberala naposledy v 19. storočí), alebo odídu 
z mesta – inak ich zabijú. Tisíce kresťanov sa 
rozhodlo ihneď ujsť a radšej nechať v meste 
skoro celý svoj majetok. Vojaci ich zastavo-
vali a o všetko obrali, napr. snubné prstienky,  
a pred zrakmi vyľakaných majiteľom im trhali 
ich osobné doklady. 

Nezatvárajme si srdcia pred utrpením našich 
bratov a sestier.  Modlime sa za nich a prispej-
me aj finančne. Prosia nás: „NEZABÚDAJTE 
NA NÁS“.

www.hlas-mucedniku.cz 

Prenasledovaní 
kresťania

Ruky, ktoré nám najviac pomôžu, sú modliace sa ruky. 

 

Poradie 2014 Krajina Poradie 2013 

1 Severná Kórea 1 

2 Somálsko 5 

3 Sýria 11 

4 Irak 4 

5 Afganistan 3 

6 Saudská Arábia 2 

7 Maldivy 6 

8 Pakistan 14 

9 Irán 8 

10 Jemen 9 
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p  o   m  ô  ž   u  ,

pripr. Milena Belková
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Pre mládež

Tesne po tajfúne

Dňa 19. októbra 2014 sme si na bohosluž-
bách pripomenuli 60. výročie vzniku 
Centrálnej konferencie ECM pre stred-

nú a južnú Európu. V rámci týchto bohoslužieb 
sme sa spojili cez telemost s našimi veriacimi 
bratmi a sestrami do Srbska v Kysáči, kde bol 
pozvaný aj superintendent ECM pre Slovenskú 
oblasť, brat Pavel Procházka, ktorý poslúžil aj 
kázňou Slova Božieho. Z bratislavskej farnos-
ti ECM sa k zahraničným veriacim prihovoril 
pomocný kazateľ Ivan Lukáč slovami z 1. Pet-
rovho listu 5,5: „Boh sa pyšným protiví, ale po-
korným dáva milosť.“ Poukázal na dôležitosť 
vzťahu človeka s Bohom na základe postoja 
jeho srdca. Pripomenul, že mnohí ľudia sa chcú 
svojimi talentami a schopnosťami zapáčiť iným 
ľuďom a tomuto svetu. Našou povinnosťou a 
základnou prioritou je, aby sme sa zapáčili jedi-
ne Pánu Bohu, ktorý skúma naše srdcia, a tak si 
u Neho získali skutočnú priazeň.
Z Kysáča nás pozdravila sestra superintendent-

V Ježišovi Kristovi sme všetci jedno

ka – kazateľka Ana Pálik Kunčák. Prihovorila 
sa nám myšlienkou Johna Wesleyho, ktorý ho-
vorí, že nie príslušnosť ku konfesii robí kresťa-
na dieťaťom Božím, ale úprimná viera v Ježiša 
Krista.
Sme povďační za to, že aj moderná technoló-
gia smie poslúžiť na dobrý účel, kedy sa on-line 
prenosom môžeme spájať s kresťanmi z inej 
krajiny.
Veľká vďaka patrí predovšetkým nášmu Bohu 
za to, že v Jeho Synovi a našom Pánovi Ježi-
šovi Kristovi sme jedno a že všetci spolu smie-
me tvoriť jednu Cirkev ako spoločenstvo tých, 
ktorí sa v nádeji k Nemu utiekajú o pomoc  
a zmilovanie.
Od Pána Boha vyprosujeme pre obe farnosti 
hojnosť Božieho požehnania a sprevádzania, 
aby si Pán obľúbil ochotné srdcia tých, ktorí 
Mu s láskou slúžia a v bázni pred Ním stoja.
                                                                                                                                                  

Ivan Lukáč 
red. krátené

Je tomu už viac než rok, čo skrsla myšlien-
ka pripraviť víkendový pobyt pre mladých 
zo Srbska a Slovenska. Hoci ide až o máj 

2015, pomaly, ale isto, sa pracuje na detailoch, 
ktoré nám pomôžu byť pripravenými na skvelý 
víkend, ktorý nás čaká vo Vysokých Tatrách. 
Pracovná skupina ľudí (brat superintendent, 
Belka Milenková, Maťo z Partizánskeho a ja 
(že Palo), sme sa vybrali na niekoľko hodino-
vú cestu za daždivého sprievodu do Srbska, do 
dedinky, ktorej meno je často skloňované – do 
Kysáča. Navštívili sme zbor, v ktorom slú-
ži sestra superintendenka Anna Pálik Kunčák  
a sekundantom je Dušan Tordaj. Zažili sme tam 
vrelé privítanie spojené s typickou juhoslovan-
skou pohostinnosťou. Hneď na druhý deň sme 
od rána na niekoľko hodín dali hlavy dokopy, 
aby sme pripravili detailnejšie program. Túžba 
po rovnakom cieli nás spojila, a skutočne dosť 
ľahko sme dávali dohromady program. 
Teším sa, že v máji 2015 sa pod Tatrami stret-
ne niekoľko desiatok mladých zo Slovenska  
a Srbska, hovoriacich rozdielnymi dialektmi, 
ale rovnakým jazykom, aby boli „Otvorení” pre 
šírenie evanjelia skrze svoj život, lásku a myseľ. 
Okrem návštevy Nového Sadu (myslím mesto, 
nie len nejaký sad) sme ešte mali možnosť pre-

Rovnaký cieľ
žiť čas na stretnutí mládeže v Kysáči, a na dru-
hý deň na nedeľných bohoslužbách. S rados-
ťou, novými zážitkami a očakávaniami, čo Boh 
bude konať, sme sa vydali na dlhú cestu domov. 
Bol to výnimočný zážitok, ktorý nás podnietil  
k tomu, aby sme aktívne očakávali a tešili sa 
na Božie dielo, ktoré chce konať aj medzi mla-
dými na Slovensku a v Srbsku nasledujúci rok.

Pablo

Medzinárodná  

mládežnícka víkendovka 
1. - 5. máj 2015 
Račkova dolina 

Zapíšte si.....
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Úvod
Pred niekoľkými rokmi som sa 

zúčastnil jednej kresťanskej nadde-
nominačnej konferencie, ktorú nav-
štívilo asi 100 ľudí z kresťanských 
cirkví vrátane katolíckej a väčšiny 
protestantských cirkví registro-
vaných na území SR. V posledný 
večer som bol požiadaný organizá-
tormi konferencie, či by som nepri-
sluhoval Večeru Pánovu pre účast-
níkov. Ja som súhlasil, ale bol som plný bázne 
vzhľadom na  tú denominačnú pestrosť prijí-
mateľov chleba a vína. Uvedomoval som si, že 
téma Večere Pánovej bola (a aj je) jazykom svá-
ru pre kresťanské denominácie. V ten večer to 
ale bol moment, kedy sme boli spolu ako Boží 
ľud, v strede ktorého bol prítomný sám Pán Je-
žiš. To bol jeden z mnohých momentov, skrze 
ktorý som si zamiloval slávnosť, resp. sviatosť 
Večere Pánovej (VP), či ju iba prijímam alebo 
prisluhujem. A je úplne jedno, či ju prisluhujem 
v malej skupinke alebo vo veľkom zhromažde-
ní - Vždy je to pre mňa veľká slávnosť. 	

Aj preto sa chcem v tomto článku venovať 
tejto téme. V článku chcem ponúknuť biblický 
pohľad na VP. Či už jej starozákonný predobraz 
v podobe Slávnosti Paschy a tiež novozákonný 
pohľad. Špeciálne sa pozriem na jeden biblic-
ký text zo Starej (Ex 12) a jeden text z Novej 
zmluvy (1Kor 12, 23 - 26) a priblížim aj pohľad  
a poznámky Johna Wesleyho (JW) k uvedeným 
textom. V poslednej časti práce by som chcel 
priblížiť metodistický pohľad na VP a poukázať 
na niektoré jej dôrazy. 

1 Starozákonná Pascha
VP ako sviatosť ustanovil Pán Ježiš počas 

slávenia tzv. Poslednej večere. Tá má ale svoj 
pôvod v udalosti, ktorú popisuje kniha Exodus 

v 12. kapitole a má súvis s 10. egyptskou ranou 
a tiež s vyslobodením Izraelcov z egyptského 
zajatia. Pozrieme sa teda na už spomínanú 12. 
kapitolu (konkr. 2. Moj 12, 7 - 20), ktorá popi-
suje vznik slávnosti (sviatok) Paschy (Pesach): 

Kľúčovou „postavou” celého textu je bará-
nok (alebo kozľa) - bez chyby a samček (5. verš). 
V desiaty deň mesiaca Ábíb (Nísan) si ho ži-
dovská rodina zaobstarala (3. verš)a opatrovala. 
14. Ábíba ho zhromaždenie zareže (6.v.), jeho 
krvou potrie veraje dverí (7.v.), ako pripomien-
ku toho, že anjel zhubca obišiel domy Izraelitov  
v Egypte a ušetril prvorodených synov Izraeli-
tov. Potom ho mali zjesť za konkrétnych pod-
mienok (7. - 11. verš). Na baránka upriamuje 
pozornosť aj JW vo svojom komentári, ktorý  
v baránkovi videl predobraz Pána Ježiša: 

• Paschálny baránok bol zabitý v tom naj-
lepšom veku (1 rok) - Aj Pán Ježiš bol zabitý  
v najlepšom veku.

• Baránok musel byť bez viny -  Pán Ježiš 
bol čistý, bez poškvrny.

• Od vybratia do zabitia baránka prešli  
4 dni - od vstupu Pána Ježiša do Jeruzalema po 
Jeho ukrižovanie prešli 4 dni.

• Kosti baránka nemali byť zlomené - To 
sa doslovne splnilo aj na Ježišovi Kristovi.

• Pri obrade potretia verají krvou poukazu-
je na uplatňovanie zásluh Pána Ježiša na živote 
veriaceho. Izraelita bol ušetrený, len ak dvere 

jeho domu boli pokryté krvou (to, že baránok 
bol zabitý, mu ešte nepomohlo). Aj kresťan je 
zachránený, ak je očistený krvou Ježiša Krista. 
To, že za neho zomrel, ho ešte nezachráni, ak to 
neprijme vierou.

• Tak ako Izraeliti mali jesť baránka, aby 
boli nasýtení, my potrebujeme vierou prijímať 
duchovnú silu, prijímať výživu od Krista.

Obraz VP môžeme vidieť jednak v príkaze 
neustále si pripomínať paschálne udalosti (14. 
verš), ale hlavne v nekvasenom chlebe, kt. sa 
jedol. Chlieb je druhá hlavná „postava” Paschy. 
Šlo o nekvasený chlieb (15. - 20. verš). Kvas 
tu symbolizoval hriech. J. Wesley hovorí o 
slávnosti chlebov. Je to slávnosť a radosť pre 
kresťana, ktorá trvá stále. „Má žiť stále v láske, 
bez kvasu zlosti a v úprimnosti, bez kvasu po-
krytectva. Všetok starý kvas hriechu musí byť 
odvedený ďaleko od nás.” 

	
2. Večera Pánova v Novej zmluve
Nová zmluva sa vo viacerých textoch 

venuje tematike Poslednej večere resp. Ve-
čere Pánovej (Mt 26, 26 - 30, Mk 14, 22 - 25  
a Lk 22, 14 - 20). Synoptici spomínajú samotné 
ustanovenie VP. Skutky Ap. spomínajú „láma-
nie chleba”, ktoré sa praktizovalo v prvej Cirkvi 
(Sk 2, 42 a 46. Sk 20, 7). Za najstaršiu správu 
o ustanovení VP sa považuje text z 1Kor 11.  
kapitoly. Presnejšie by som sa chcel pozrieť na 
tento text a hlavne na 23. až 26. verš:

Zrejme tu išlo o liturgický text. Pavol v 
uvedenom texte reaguje na situáciu, resp. ne-
šváry v Korintskom zbore. Tie sa prejavovali aj 
na VP. Pavol im vysvetľuje jej pravý zmysel. 
Pôvodný zmysel VP je v zvestovaní Ježišovej 
smrti. Nie  je to kult, nie obrad, ale Pánova lás-
ka k nám!

23. „Veď ja som prijal od Pána to, čo som 
vám aj odovzdal, že Pán Ježiš v tú noc, keď bol 
zradený, vzal chlieb ...”   

Pavol prijal tradíciu prisluhovania VP nie-
kedy okolo roku 40 n.l. niekde v Antiochii alebo 
Damašku. To, že ju prijal od Pána, znamená, že 
pôvodcom tejto tradície je samotný Pán Ježiš. 

Podľa J. Wesleyho Pavol to prijal okamžitým 
zjavením, resp. odhalením.

24. „A keď vzdával vďaky, lámal ho a po-
vedal : Toto je moje telo, ktoré je pre vás. Toto 
robte na moju pamiatku!”

V slovách ustanovenia môžeme vidieť 
Božiu lásku k nám. John Wesley zdôrazňuje, 
že zlomený chlieb je znamením Jeho tela, kto-
ré bolo prebodnuté a zranené pre nás. Výzva: 
„Toto robte na pamiatku" neznamená len, že si 
pripomíname niečo, čo sa stalo v minulosti, ako 
napr. keď si ľudia na pohrebe pripomínajú život 
nebohého. Ide v prvom rade o stotožnenie sa  
s Ježišom a s Jeho víťazstvom a účastníci Ve-
čere toto víťazstvo berú, ale takisto prijímajú aj 
cestu, ktorá k nemu viedla, t.j. že obetujú svoj 
život a zomierajú spolu s Ním.

 25. „Podobne po večeri vzal aj kalich  
a povedal: Tento kalich je nová zmluva v mojej 
krvi. Toto robte, kedykoľvek ho budete piť, na 
moju pamiatku!”

Fakt, že tu nebola spomenutá krv, ale „iba” 
kalich, zdôrazňuje, že tu nejde o krv ako látku, 
ale že krv bola vyliata. Krvou bola spečatená  
a ustanovená Nová zmluva, že nás Boh prijal za 
svoj ľud, odpustil nám  naše hriechy a dal nám 
večný život.

26. „Kedykoľvek teda jete tento chlieb  
a pijete z tohto kalicha, zvestujete Pánovu smrť, 
kým nepríde.”

Tým, že jeme chlieb a pijeme víno, pou-
kazujeme na smrť Pána, proklamujeme, ako to 
bolo, celému svetu, pokiaľ nepríde v sláve. Náš 
pohľad by mal byť zameraný do budúcnosti: 
Na príchod Pána Ježiša a svadbu Baránkovu, 
keďže VP je jej predobrazom. Lásku, ktorú tu 
požívame v náznaku a chudobe, tu raz budeme 
požívať v skutočnosti a sláve. Náš pohľad do 
budúcnosti má byť spojený s pohľadom do mi-
nulosti („...zvestujete smrť Pánovu”), aby sme 
„neupadli do triumfalizmu”, ktorý sa prejavo-
val „bezohľadnosťou a neláskou voči spolubra-
tom.”

Štefan Rendoš
Dokončenie v ďalšom čísle.

Večera 
        Pánova
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Predstavujeme ľudí zo zborov

Zoznámte sa

w Zamestnanie / Aký je Váš pracovný nástroj?
Náradie na opravu motorových vozidiel, som 
automechanik.

wVoľný čas / Keď máte trochu voľno, čo ro-
bíte?
Záhrada, garáž, bicyklovanie, hubárčenie, plá-
vanie.

wRodina / Ako trávite čas s rodinou?
Po príchode z práce si s manželkou predeba-
tujeme zážitky dňa a deťom - synom sa učím 
porozumieť ich virtuálnemu svetu, no nedarí sa 
mi.

wDomácnosť / Ktorý predmet v domácnosti 
máte najradšej a prečo?
Asi kľučku na dverách, vždy som v pohybe.

wPríslušenstvo / Bez čoho nevychádzate  
z domu?
Mobil, kľúče, dokumenty.

wTrapasník / Váš najväčší trapas?
Môjho staršieho brata preháňalo a v dobrej 
viere, že mu pomôžem, som mu uvaril odvar  
z byliniek, ktoré mu vôbec nepomohli, ale mali  
opačný efekt.

wDovolenka / Najkrajšia spomienka z dovo-
lenky?
Rodisko Jánošíka - osada Jánošovia, Terchová. 
Prvá dovolenka s manželkou. Život mimo ci-
vilizácie.

wŠikulmeter / Čo dokážete, čo môžete ponúk-
nuť?
Baví ma opravovať pokazené veci alebo aspoň 
zistiť príčinu poruchy.
Ohodnoťte zručnosť v percentách 1-100%
Asi 80% sa mi podarí opraviť.

wŠkola / Aký predmet ste mali v škole najrad-
šej?
Na základnej škole to bol zemepis a na strednej 
angličtina.

wHračka / Mali ste svoju najobľúbenejšiu hrač-
ku?
Na starú kolieskovú korčuľu som si pripevnil 
dosku a mal som ,,kamión“.

wVerš / Aký je váš najobľúbenejší verš z Bib-
lie?
Zo Starej zmluvy Jób 6,14 -Kto odopiera lás-
kavosť blížnemu, opúšťa bázeň pred Hospo-
dinom. A z Novej zmluvy z 1K 1,21-Keďže 
svet vlastnou múdrosťou nepoznal Boha v Jeho 
múdrosti, zaľúbilo sa Bohu spasiť veriacich 
bláznovstvom kázania o Kristu.

Jaroslav Sklenár 
      46 rokov 
            ženatý 
                pôvodom z Petrovca (Srbsko) 
	           patrím do zboru Partizánske.

wPostava / Aká je vaša najobľúbenejšia posta-
va v Biblii?
Peter, vedel zaplakať.

wKniha / Akú knihu čítate? Najobľúbenejšia?
„Láska vytrvá” od Sabiny Wurbrand.

wFilm / Ktorý film vás  nadmieru zaujal?
Dokument „Miluj blížneho svojho” od režiséra 
Dušana Hudeca.

wHudba / Akú hudbu počúvate? 
Balkánska cigánska hudba.

wVytáčadlo / Čo vás vie najviac nahnevať? 
Anarchia na pracovisku, nezodpovednosť.

Na prelome októbra a novembra som sa 
zúčastnila metodistického stretnutia 
misijných koordinátorov z východnej 

a strednej Európy. Spolu sme reprezentovali 15 
rôznych krajín. Bolo milé opäť vidieť známe 
tváre a stráviť spolu čas. Veľmi som sa pote-
šila i tomu, že som sa mala možnosť zoznámiť 
s ľuďmi, ktorých som doteraz nikdy nestretla z 
východnej Európy, teda na východ od Sloven-
ska. Stretli sme sa pri príležitosti tréningu, ktorý 
organizovala Rada pre misiu (GBGM) z USA. 
Hovorilo sa najmä o prijímaní tímov Dobrovoľ-
níkov v misii a dobrovoľníkov - jednotlivcov. 

wJedlo / Ktoré jedlo máte najradšej?
Jednoznačne pizza.

wZmena / Akou formou ste sa obrátili? Čo 
viedlo k vášmu obráteniu ku Kristovi?
Dostal som do daru Novú zmluvu od brata 
Čániho a bol som neuveriteľne dojatý tým, čo 
som v nej nachádzal. Dostal som sa tak od tra-
dície k živému Spasiteľovi.

wPrianie / Keby ste na svete jednu vec mohli 
zmeniť, ktorá by to bola?
Aby nasledovníci Pána Ježiša Krista pochopili 
svoje poslanie - zjaviť Boha, Jeho vôľu.

wOdkaz / Čo by ste odkázali čitateľom Ohnis-
ka?
Kým je príležitosť, slávme Boha.

Opäť som si uvedomila, koľko požehnania sme 
už na Slovensku prijali vďaka obetavosti bra-
tov a sestier z USA, ktorí vynaložili veľa finan-
čných prostriedkov a aj vlastnej námahy na to, 
aby prišli na ďaleké Slovensko a pomohli nám 
uskutočniť mnohé stavebné i misijné projekty. 
V posledných rokoch je tímov už menej. Pý-
tam sa: Nenastal čas, aby sme už sami začali 
pôsobiť ako dobrovoľníci v misii? Veď predsa 
je toľko miest u nás, i v blízkom zahraničí, kde 
je potrebné slúžiť! Pán Boh nás v Sk 1,8 poslal 
šíriť jeho kráľovstvo až do posledných končín 
zeme. Zobrali sme si túto úlohu za svoju?!

Lenka Procházková     

Stretnutie v Taline
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Pre deti
Ahojte, deti!

Vylúšti vety  s doplnením obrázkov. Nájdeš tam aj dve mená dievčat.
                               
 

Hádanku vám nesiem,
kto odpovie, neviem.
Dúfam, že to budeš ty,
súťažiť sa oplatí.

inka rada chodí do besiedky.

Deti, viete povedať, kam chodíme každú nedeľu?

Na   . . . . . . .     . . . . . . . . . .   .
Z mien vyčiarkni písmená, ktoré tam nepatria. Tie prepíš do vety.
Olinkan, Milkea, Jarod, Matúeš, Šimľon, Andam, Elvíérka, 
Mirbo, Jaona, Krihstína, Mirioam, Asntón, Annla, Saumko, Žžofia, Olivber, Karoly. 

 Jej sestrička             oslava sa najradšej hrá v zá              e.

 ov sa stále vrátia spolu.

       

Ktorá vlastnosť by nemala chýbať v našom živote? Zistíš ju, ak doplníš ženské mená podľa  
dátumu v kalendári. 

              
1.           

 
1./ 4. 6. 

              
2.           

 
2./ 12. 9.  

              
3.           

 
3./ 5. 5.  

              
4.           

 
4./ 2. 2. 

              
5.           

 
5./ 29.10. 

         

Ktorá vlastnosť by nemala chýbať v našom živote? Zistíš ju, ak doplníš ženské mená podľa 
dátumu v kalendári.

1./ 4. 6.
2./ 12. 9. 
3./ 5. 5. 
4./ 2. 2.
5./ 29.10.

Správne znenie tajnič-
ky z minulého čísla 
bolo: 
BÁZEŇ PRED HOS-
PODINOM..

Odpovede nám poslali:
Vilko Sirkovský, 
Emma Tagajová a Pe-
ter Hlavna. 

Autor:
RINGO
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(nem.)

španielsky
dramatik

zverník
(čes.)

všetko v
poriadku

existoval jemná
hmla 1 meno

Pacina

ruské
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meno
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(syn.)

začiatok
(angl.)

left side

prítok
Volgy
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Anosov,

sail, Aoto,
aras, Somr

druhá
tráva

sluha,
posluho-

vač
(pejor.)

rodné
číslo

Anna
(dom.)

lipa
(čes.)

Pomôcky:
outset,ist,
Amasa,

Paso,Osip

vidiecka
obec

náčelník
kozákov

bulharská
mena

udieral
nohou

1000 kg

súlad symbol
múdrosti

st.český
herec

šarha
(zastar.)

plachta
(angl.)

hokejový
oddiel

nástenný
gobelín

nenáročná
obilnina

Ivan
(dom.)

ruský
metalurg

japonské
sídlo

starožidov.
vojvodca

náš odbor.
zväz

Requiesc.
in pace ! Emília

(dom.)

balkánska
rieka

povrchová
baňa

očistil
praním

švajčiar.
kantón

oplan

501
rímsky

stĺp.sieň v
apadane

patriaci
Otovi

Jáchim
(rus.)

udrel po
hlave

osobné
zámeno

divadelný
záves

Antonov
(skr.)

pero na
ozd.písmoruský

súhlas mimo-
zemšťan

sťa

omotaj

klepeto-
vec

inventár.
komisia

Je veľa myšlienok v srdci človeka, ale
( tajnička ).
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Blahoželáme
Sestre Zuzane Kriškovej a sestre Kataríne 
Meliškovej zo Sládkovičova k 75. narodeni-
nám. Brat Anton Flaška z Michaloviec tento 
mesiac z Božej milosti oslávi 85 rokov. Milé 
sestry a brat, prajeme Vám, aby Vás Pán Boh 
žehnal a aby ste každý deň mohli prežívať ra-
dosť a pokoj, ktorý prevyšuje každý rozum.

Heslá 2015
Úvahy na každý deň sú 
na predaj za 3,30 EUR. 
V prípade záujmu kon-
taktujte miestny zbor 
ECM alebo Ústredie 
ECM na Panenskej 10  
v Bratislave.

Oznamy
Reformácia
V niektorých našich zboroch sme si stručne pri-
pomenuli, čo priniesla reformácia a za čo sme 
vďační: 
1. Jedine Božie Slovo
2. Jedine milosť
3. Jedine viera
4. Jedine Kristus
5. Všetko na Božiu slávu 
Martin Luther o cirkvi hovorí, že my sami 
cirkev nezachováme, ani naši predkovia to 
nemohli urobiť, ani naši potomkovia to nevy-
konajú. Urobí to však Ten, ktorý bol, ktorý je  
a ktorý bude. Ten, ktorý hovorí: Ja som s vami 
po všetky dni až do skonania sveta. 

Čo nás čaká  
v najbližších dňoch

12.12.2014 - zasadnutie Rady ECM SO, Bra-
tislava
14.12.2014 - Vianočný koncert v ECM Sereď 
o 15 h.
20.12.2014 - Vianočný koncert v ECM Bratisla-
va - mesto o 17 h.


